
 

 

 

 

 

 

Ůʲ 1.समांतर ŵेणी ǒात करे िजसका 5 वाँ पद 15 तथा तीसरे और आठवे पदो ंका योग 34 है | 

उȅर :- a5 =15 

      a3 + a8 = 34 

            15 = 𝑎 + (5 − 1 )𝑑 = 𝑎 + 4𝑑 

              𝑎3 = 𝑎 + (3 − 1)𝑑 = 𝑎 + 2𝑑  

              𝑎8 = 𝑎 + (8 − 1)𝑑 = 𝑎 + 7𝑑 

                              ∴ 𝑎 3 +𝑎8 = 𝑎 + 2𝑑 = 𝑎 + 7𝑑 = 34 

                       34 = 2𝑎 + 9𝑑 

          समी° ( i ) को 2 से गुणा कर ( ii ) से घटाने पर  

                          34 = 2𝑎 + 9𝑑 

                         30 = 2𝑎 + 8𝑑 

                          −          −        − 

                          4 = d 

            अब d का मान को समीकरण (i ) मŐ रखने पर  

           15 = 𝑎 + 4 × 4 = 𝑎 + 16 

              ∴ 𝑎 = 15 − 16 = −1 

            समांतर ŵेणीa, a + d, 𝑎 + 2𝑑 … … … 

                     = −1, (−1 + 4), −1 + 2(4) = −1,3,7 … … … 

 

Ůʲ 2. समांतर ŵेणी : 3,10,17,24………का कौन सा पद 13वे पद से 84 अिधक है| 

उȅर :- AP : 3, 10, 17 , 24…….. 

5.3 AP का n वाँ पद 
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             𝑎 = 3, 𝑑 = 10 − 3 = 7 

             𝑎3 3 + (13 − 1)7 = 3 + 84 = 87 

अभीʼ पद 87 + 84 =171  

      𝑎n =3 + (𝑛 − 1)7 

            171 = 3 + (𝑛 − 1)7 

             171 − 3 = (𝑛 − 1)7 

              168 = (𝑛 − 1)7 

          ∴ 𝑛 − 1 =
ଵ଺଼

଻
= 24 

       ∴ 𝑛 = 24 + 1 = 25 

अतः  AP के 25 वाँ पद उसके 13 वाँ पद से 84 अिधक है | 

 

Ůʲ 3. ŵेणी 2, 4, 6, 8…………..का 11वाँ पद िक गणना करŐ  | 

उȅर :- a = 2, 𝑑 = 4 − 2 = 2, 𝑛 = 1 

             a11 = 2 + (11 − 1) × 2 

             = 2 + 10 × 2 = 2 + 20 = 22 

  अतः  ŵेणी का 11 वाँ पद 22 है  

 

Ůʲ 4.समांतर ŵेणी 3, 8, 13, 18 …………… का कौन - सा पद 78 है | 

उȅर :- 𝑎 = 3, 𝑑 = 8 − 3 = 5, 𝑛 = ? , 𝑎 n =78 

                     78 = 3 + (𝑛 − 1)5 

                 ⇒ 78 − 3 = (𝑛 − 1)5 

                 ⇒ 75 = (𝑛 − 1)5 

                  ∴ 𝑛 − 1 =
଻ହ

ହ
= 15 

                   ∴ 𝑛 = 15 + 1 = 16 

अतः  AP का 16 वाँ पद 78 है | 

 

Ůʲ 5.AP : 9, 13, 17, 21 …………..का 20वाँ पद ǒात करे | 



उȅर :- 𝑎 = 9𝑑 = 13 − 9 = 4  𝑎 20 = ? 

            𝑎20 = 9+( 20-1 ) × 4 

   = 9 + 76 = 85 

अतः  AP का 20 वाँ पद 85 है | 

 

 

Ůʲ 6.उस AP का 31 वाँ पद ǒात कीिजए िजसका 11 वाँ पद 38 और 16 वाँ पद 73 है | 

उȅर :- माना िक AP का पहला पद = a  

     सावŊ अंतर = d  

     𝑎n = 𝑎 + ( 𝑛 − 1 )𝑑 

     𝑎11 = 𝑎 + ( 11 − 1 ) × 𝑑 = 𝑎 + 10𝑑 

    ∴ 38 = 𝑎 + 10𝑑  

    पुनः  𝑎16 = 𝑎 + ( 16 − 1 )𝑑 

     73 = 𝑎 + 15𝑑 

     समी∘ ( ii ) − समी∘ ( i ) 

                73 = 𝑎 + 15𝑑 

                38 = 𝑎 + 10𝑑 

                −        −      − 

                35   =         5𝑑       ∴ 𝑑 =
ଷହ

ହ
= 7 

         d के मान को समीकरण ( i ) मŐ रखने पर  

             38 = 𝑎 + 10 × 7 = 𝑎 + 70 

        ∴ 𝑎     = 38 − 70 =  −32 

        ∴ 𝑎31  = 𝑎 + ( 31 − 1 )𝑑 = −32 + 30 × 7  

                  = −32 + 210 

                  = 178 

 

Ůʲ 7. AP : 21, 18, 15…………. का कौन सा पद -81 है | 



उȅर:-      𝑎 = 21, 𝑑 = 18 − 21 = −3 

      −81 = 21 + ( 𝑛 − 1 ) × (−3) 

      −81 − 21 = −3( 𝑛 − 1 ) 

      −102 = −3 ( 𝑛 − 1 ) 

या 𝑛 − 1 =
ିଵ଴ଶ

ିଷ
= 34 

        ∴ 𝑛 = 34 + 1 = 35 अतः  𝐴𝑃 का 35वाँ पद − 81 है | 

 

Ůʲ 8. AP :  10,7, 4…….मŐ 𝑎 = 10; 𝑑 = 7 − 10 = −3; 𝑎30 = ? 

उȅर :- a30   = 𝑎 + (30 − 1)(−3) 

       = 10 + 29 × (−3) 

       = 10 − 87 = −77 

 

Ůʲ 9. तीन अंको वाली िकतनी संƥाएँ 7 से िवभाǛ हœ | 

उȅर :- 105, 112, 119 ………. 994 

                  𝑙 = 994, 𝑎 = 105, 𝑑 = 112 − 105 = 7 

                 𝑛 = ? 

                 𝑙 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

                994 = 105 + ( 𝑛 − 1 )7 

                994 − 105 = ( 𝑛 − 1 )7 

                889 = ( 𝑛 − 1 )7 

 ∴                 𝑛 − 1 =  
଼଼ଽ

଻
= 127 

 ∴                  𝑛 = 127 + 1 = 128 

ऐसे पदो ंकी संƥा जो 7 से िवभाǛ है 128 होगा | 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

Ůʲ 1.  8 के Ůथम 15 गुणजो का योग ǒात कीिजए | 

उȅर :- 8 के 15 गुणज 8, 16, 24 , 32 ,...............120 AP मŐ हœ  

यहां 𝑎 = 8, 𝑑 = 16 − 8 =, 𝑛 = 15 𝑙 = 120 

𝑆n =
௡

ଶ
(𝑎 + 𝑙) 

=
15

2
(8 + 120) =

15

2
× 128 = 15 × 64 = 960 

 

 

Ůʲ 2.समांतर ŵेणी 8, 3, -2 .......... मŐ Ůथम 22 पदो ंका योग ǒात कीिजए | 

उȅर :- Ůथम पद = 8  

           सवाŊअȶर   = -5 

                    S22 = ଶଶ

ଶ
{2 × 8 + (22 − 1)(−5)} 

     = 11(16 − 105 ) = 11 × −89 = −979 

 

Ůʲ 3. 6 से िवभाǛ Ůथम 40 धन पूणाŊको ंका योगफल िनकाले | 

उȅर :- 6, 12, 18, ………. AP मŐ है  

           𝑎 = 6, 𝑑 = 6; 𝑛 = 40 

       S40=
ସ଴

ଶ
{2 × 6 + (40 − 1)6} 

              = 20(12 + 39 × 6) 

              = 20(12 + 234) 

         = 20 × 246 = 4920 

 योगफल = 4920 

5.4 AP के Ůथम n पदो ंका योग 
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